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Sumár 
Komuniká cia je univerzá lnym javom ľudského dorozumievania a priamym regulá torom 
úrovne medziľudský ch vzťahov. Zrý chlené tempo súčasnosti predpokladá  vysokú 
a efektívnu úroveň komuniká cie. Nové komunikačné možnosti priná šajú moderné 
informačné technológie, predovšetkým internet. Ako komunikačné médium má  vý razný  
vplyv na interakciu medzi jednotlivcami a mení spôsob komuniká cie medzi ľuď mi. 
Internet sa využíva v mnohý ch oblastiach ľudskej činnosti, veľmi vý znamné je jeho 
miesto v oblasti eduká cie. 
 
Abstract 
Human communication significantly participates in the direct regulation of interpersonal 
relationships. The accelerated tempo of a current world requires high speed and effective 
communication provided mainly by the Internet and other modern communication 
technologies. The Internet has an expressive impact on the interaction between people 
and considerably changes the way of their communication. It is widely used in various 
fields of human activities and thus plays an important role also in the educational process. 
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Ú vod 

Komuniká cia je fenomén, bez ktorého život v spoločnosti nie je možný , či už 
v osobnom, spoločenskom alebo ekonomickom kontexte. Latinské „ communis“ znamená  
spoločný  a obsah tohto pojmu skrý va jeho podstatu. Dar komuniká cie nie je len 
schopnosť hovoriť, čítať a písať, ale aj chá pať myšlienky a postoje druhý ch. Bez tejto 
schopnosti nemá me ako vyjadriť svoju prirodzenú tvorivosť a predstavivosť 
a nedoká žeme vnímať ani to, čo ná m hovoria druhí. Komuniká cia je jednou 
z nevyhnutný ch aktivít jednotlivca a zá kladom každodennej existencie moderného 
človeka. Schopnosť komunikovať patrí k zá kladným zložká m ľudského poznania, ktoré 
človeku umožňuje robiť všetko, čo ho odlišuje od ostatného tvorstva. Schopnosť jedinca 
alebo skupiny spolupracovať s ostatnými prostredníctvom procesu komuniká cie je 
integrujúcou zložkou podstaty ľudskej dimenzie. 
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Vlastná práca 

Komuniká cia prebieha všade tam, kde ľudia prichá dzajú do vzá jomného kontaktu 
a tým vzniká  integračný  komunikačný  proces, ktorý  je špecifický  a spojený  
s dodržiavaním  princípov a zá sad efektívnej komuniká cie. Jazykovou komuniká ciou 
označujeme proces, pri ktorom sa sprostredkúvajú informá cie medzi ľuď mi. 
„Komuniká cia znamená , že niekto odovzdá va niekomu inému niečo pomocou niečoho za 
istý ch podmienok“ (SLANČOVÁ  1996, 7). 

zdroj informá cie             vysielač             kaná l             príjem             využitie 
 
V komunikačnom procese musí byť prítomný ch päť zložiek, inak by komuniká cia 

nemohla prebehnúť. Ide samozrejme o proces oveľa zložitejší, ako naznačuje schéma. 
Komuniká cia má  svoj začiatok i koniec a medzi nimi je často nevyhnutná  výmena rolí 
medzi odosielateľom a príjemcom. Prostriedky, pomocou ktorý ch dochá dza k výmene 
rolí, sa realizujú v rovine verbá lnej i neverbá lnej. Vo všeobecnosti sa popri jazykový ch 
prostriedkoch uplatňujú aj tzv. poprijazykové alebo mimojazykové prostriedky. 

Pod pojmom poprijazykové prostriedky rozumieme: „všetky znaky hovoriaceho, 
ktoré existujú a realizujú sa v symbióze s jazykový mi prostriedkami.“ (MISTRÍK, 1998, 
113) Sú to zvukové prostriedky uplatňované pri artikulá cii alebo intoná cii, napr. funkčne 
spomalená  artikulá cia, agogika v intoná cii, štylisticky funkčné striedanie intenzity reči 
a pod. Patria tu aj kinetické prostriedky, ako je mimika, reč očí, gestikulá cia, proxemika. 
Pod pojmom  mimojazykové prostriedky chá peme všetko, čo je v obsahu reči prítomné 
a zá roveň existujúce mimo nej, v asociá ciá ch hovoriaceho. Komuniká cia je 
charakterizovaná  predovšetkým ako proces živej dialogickej reči. Prebieha však aj medzi 
autorom textu a čitateľom, medzi televíznym alebo rozhlasovým vysielaním a divá kom, 
posluchá čom, napr. pri surfovaní na internete aj pri chatovaní atď . V takom prípade 
musíme zohľadňovať ď alšie dva zá važné faktory ako sú anonymita medzi účastníkmi 
a sprostredkujúci kaná l. Dnešná  technika využíva obrovské množstvo sprostredkujúcich 
kaná lov i systémov, ktoré síce uľahčujú komunikačný  proces, ale zá roveň živú dialogickú 
reč zatlá čajú do úzadia. Súčasný  rozvoj spoločnosti predpokladá  vysokú úroveň 
komuniká cie, zrý chlené tempo, v ktorom žijeme, si vyžaduje redukciu informá cií, 
schopnosť čo najefektívnejšie vedieť vyjadriť svoje myšlienky a motivovať druhý ch. 
Sféry spoločenského styku a dorozumievania sa stá vajú oveľa diferencovanejšie. Odlišné 
vyjadrovanie potreby si vyžaduje odlišný  spôsob komuniká cie. Technické vymoženosti 
ako televízia, rozhlas, mobilný  telefón, fax a pod. uľahčujú tento komunikačný  proces 
a stá vajú sa súčasťou ná šho každodenného života. 

Istým spôsobom netradičný  ná stroj komuniká cie predstavujú nové informačno-
komunikačné technológie a medzi nimi najmä internet, ktorý  má  vý razný  vplyv na 
interakciu medzi jednotlivcami a ich jazykovú komuniká ciu. Ako komunikačné médium 
mení internet spôsob komuniká cie medzi ľuď mi, odstraňuje komunikačné bariéry 
a poskytuje kvantum informá cií. Vý znam internetu vo sfére komunikačný ch technológií 
je nesporný . Vytvá ra jeden z hlavný ch prúdov tzv. informačnej diaľnice. Ľahkosť 
a rý chlosť s akou sa informá cie po tejto diaľnici pohybujú spôsobujú, že svet sa stá va 
„globá lnou dedinou.“ Internet patrí k najzná mejším a najpoužívanejším počítačový m 
sieťam na svete a ako komunikačné médium mení tradičný  spôsob komuniká cie medzi 
ľuď mi. Nový  komunikačný  svet ponúka pochopiteľne viac než posielanie či prijímanie e-
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mailov, je zdrojom informá cií, vzdelá vania, zá bavy i oddychu. Internet umožňuje tiež 
elektronický  rozhovor „ chat“, t.j. súčasnú komuniká ciu dvoch alebo viacerý ch 
účastníkov, ako aj ICQ, čo je vylepšená  komplexná  služba s možnosťou sledovania 
okamžitej informá cie o prítomnosti účastníkov diskusie. Umožňuje tiež prístup na www 
strá nky a dá va príležitosť pre ich vlastné zriadenia. Internet umožňuje aj elektronické 
obchodovanie a realizá ciu videokonferencií. S ná stupom takejto komuniká cie síce 
odpadla nevyhnutnosť osobný ch kontaktov, nezmizol však prenos ná lad a pocitov 
účastníkov, hoci v takej podobe, ktorá  sa od bežnej ľudskej komuniká cie značne odlišuje. 
Problémy v komuniká cii sa môžu objaviť i v samotnom sprostredkovacom kaná le, napr. 
porucha média, príp. jeho poškodenia, použitie nesprá vnych prostriedkov, nedostatočná  
technická  zručnosť jeho ovlá dania a pod. Dorozumievanie cez internet prebieha alebo 
nepriamo - sprostredkovane, tu neexistuje jednotné miesto a čas. Ide o „neinteraktívnu 
komuniká ciu“, ktorá  sa uskutočňuje za vzá jomnej neprítomnosti komunikantov, ktorí 
reagujú na informá cie nepravidelne v miestnej i časovej izolá cii. Alebo priamo a potom 
ide o „ interaktívnu komuniká ciu“, pod ktorou rozumieme komuniká ciu „ s možnosťou 
okamžitej reakcie.“ (BARANOVIČ-JAŠKOVÁ -ŠNAJDER 2001, 19). Účastníci 
komuniká cie sú pripojení na internet v rovnakom čase a môžu spolu bezprostredne 
komunikovať, a to prostredníctvom textu alebo hlasu, eventuá lne sa môžu navzá jom aj 
vidieť, sledovať, počúvať. 
E-mail 

Najčastejšou formou neinteraktívnej komuniká cie prostredníctvom internetu je 
elektronická  pošta (e-mail). Prebieha v podobe sprá v, ktoré si komunikanti navzá jom 
posielajú. E-mailová  sprá va sa veľmi podobá  klasickej poštovej sprá ve, čiže listu. Má  
podobnú formu a môže obsahovať nielen text, ale i grafiku, tabuľky, príp. zvuky. Ich 
dôležitým znakom je rý chlosť doručenia ustá lenosť formy a čitateľnosť. 
WWW strá nky 
 Prostredníctvom internetu sa dajú informá cie aj vyhľadá vať. Komunikačný  proces 
sa uskutočňuje prostredníctvom www strá nok, keď  autor uverejňuje svoj text, aby 
inicioval otvorenú alebo zamlčanú odpoveď  –  adresá ta (VAŠKOVÁ , 2003, 37). Keď že 
na www strá nkach môžeme ná jsť nielen text, ale i obrá zky a zvuky,  označujú sa takéto 
hypertexty aj ako hypermédia. (BARANOVIČ -JAŠKOVÁ -ŠNAJDER 2001, 27). 
V súčasnosti sa ich využívanie rozšírilo na sprostredkovanie takmer všetký ch druhov 
informá cií. Existujú  elektronické verzie novín, kníh, obrazový ch galérií, slúžia ako 
obrovská  knižnica a navyše nové strá nky do nej môže pridá vať každý  používateľ 
internetu. Interaktívna textová  komuniká cia sa realizuje prostredníctvom tzv. textový ch 
telefónov. Obrazovka je rozdelená  na dve časti, do jednej sa zobrazuje to, čo píšeme my 
a na druhej to, čo píše ná š partner. Obaja komunikanti vidia to isté. Súčasne 
komunikovať i s viacerý mi použiteľmi internetu umožňuje IRC. Komunikanti sa 
navzá jom fyzicky nevidia, nepočujú, komuniká cia prebieha v podobe sprostredkovaný ch 
replík, kde sa zachová va iba jednota času. Textová  komuniká cia však nikdy nemôže byť 
ná hradou za priamy rozhovor, nevidíme, ako sa ná š partner tvá ri, nepočujeme intoná ciu 
jeho reči, a preto sa na oživenie textový ch rozhovorov používajú tzv. emotikony, ktoré 
slúžia na vyjadrenie emócií. Pri textovej komuniká cii ide o špecifický  druh komuniká cie, 
v ktorej prevažujú texty s dominanciou informačnej a vý zvovej funkcie, uprednostňuje sa 
v nej bezprostredný  familiá rny a neoficiá lny styk, napriek tomu, že komunikanti sa 
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spravidla nepoznajú. Familiá rnosť a neoficiá lnosť sa okrem tykania posilňuje aj 
kontaktovými prostriedkami, ako sú expresívnejšie oslovenia (zlatko, srdiečko ...), vý zvy 
(počuj, vieš čo, pozri ...), rôzne hodnotiace pozná mky (fajn, super, o.k.) a pod. Aby 
frekvencia komuniká cie nenaberala nepravidelný  rytmus, komunikanti sa snažia 
pohotovo odpovedať a autor na precíznejšiu štylizá ciu nemá  dostatočný  čas. Viaceré 
repliky sa potom neskladajú z kompletný ch, gramaticky sprá vne vytvorený ch viet, ale 
vyskytujú sa v nich rôzne variá cie deformovaný ch slov a konštrukcií, čo sa celkovo 
odrá ža na kvalite komuniká cie. Taký to písomný  prejav často pripomína hovorový  ústny 
prejav. Ďalším spôsobom realizá cie interaktívnej komuniká cie prostredníctvom internetu 
je videokonferencia a videotelefonovanie. Pre túto komuniká ciu je osobitne vý znamný  
komunikačný  kaná l, ktorý  sa zúčastňuje na prenose alebo zachovaní multimediá lnych 
informá cií. Je veľmi ná ročný  na prenosnú rý chlosť siete, kvalita prenosu totiž zá visí od 
jej momentá lnej zaťaženosti. Podľa zamerania, funkcie jazykového prejavu 
videokonferenčná  komuniká cia prezentuje štý ly súkromného (debaty, rozhovory a rôzne 
spoločenské prejavy súkromného rá zu) alebo verejného styku (ozná menia, diskusné 
príspevky na konferenciá ch, predná šky, rokovania apod.)  Jazyková  komuniká cia 
prostredníctvom internetu predstavuje špecifický  komunikačný  fenomén, ktorý  je 
charakteristický  najmä svojou typologickou a jazykovo-štylistickou podobou. Ide o nový  
typ kontaktnej komuniká cie s novými formami jej realizá cie, a to vzhľadom na spôsob 
prená šania informá cií a na formy zoskupenia účastníkov dorozumievania. (VAŠKOVÁ  
2003, 43) 
 
Záver 

Ako už bolo spomenuté, využíva sa internet v mnohý ch diferencovaný ch 
oblastiach ľudskej činnosti. Veľmi vý znamné je jeho miesto v oblasti vzdelá vania. 
„ Internet a s ním súvisiace multimediá lne didaktické prostriedky umožňujú najvyššiu 
úroveň interakcií a globá lnu komuniká ciu, priná šajú novú kvalitu do vzdelá vacieho 
procesu ... „  (KIRCHMAYEROVÁ  2005, 5). Internet sa stá va: „motivujúcim, 
informačný m a komunikačný m zdrojom, ktorý  umožňuje väčšiu autonómiu, 
samostatnosť, tvorivosť a aktivitu učiacich sa. Internet predstavuje individualizované 
vzdelá vacie prostredie s vlastný m pracovným tempom.“ (HORVÁ THOVÁ  2002, 41) 
Internet je univerzá lnym didaktický m prostriedkom v celom vyučovacom prostredí, 
takmer pri všetký ch edukačný ch aktivitá ch a takmer vo všetký ch vyučovaný ch 
predmetoch. „ Internet a jeho služby prispievajú k inová cii vý učby, uľahčujú prá cu 
učiteľovi aj žiakovi.“ (STOFFOVÁ -PŠENÁ KOVÁ  2002, 88). Problematika 
implementá cie internetu do vzdelá vacieho systému je predmetom odborný ch diskusií, 
publiká cií a konferencií.  Využívaním internetu a ď alších moderný ch informačný ch 
a komunikačný ch technológií sa mení aj úloha učiteľa. „Vzniká  väčší priestor na 
uplatnenie tvorivosti a schopnosti pedagóga naučiť študenta, ako získavať potrebné 
informá cie a na zá klade nich samostatne rozhodovať prá ve využívaním informačný ch 
a komunikačný ch technológií.“ HENNYEYOVÁ -TÓTHOVÁ  2001, 16). Internet ako 
multimediá lny systém má  teda v súčasnom edukačnom procese nezastupiteľné miesto, no 
napriek tomu nemôže nikdy celkom nahradiť ľudské médium a s ním pedagogický  
prístup učiteľa.  
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